
Consell General de les Valls

Acta Núm. 17/1991

Sessió ordinària del dia 2 de desembre de 1991

El dia 2 desembre de 1991, dilluns, es reuneix a Casa de la Vall el M.I. Consell General
de les Valls, en Sessió Ordinària convocada d’acord amb allò que estableix el Reglament de
l’Assemblea, i amb l’ordre del dia següent:

Punt únic:
Examen i aprovació, si escau, del nou Projecte de Pressupost General
per al 1991 que es composa dels documents següents:

a) Projecte de Pressupost del M.I. Consell General.

b) Projecte de Pressupost de l’Administració General.

c) Projecte de Pressupost de les Entitats Parapúbliques següents:

- Centre Nacional d’Informàtica d’Andorra.

- Servei de Telecomunicacions d’Andorra.

- Servei Andorrà d’Atenció Sanitària.

- Caixa Andorrana de Seguretat Social.

- Forces Elèctriques d’Andorra.

- Residència Solà d’Enclar.

d) Projecte de Llei del Pressupost per al 1991.

Sota la presidència dels MM.II. Srs. Albert Gelabert Grau i Josep Casal Puigcernal, Síndic
General i Sub-Síndic General, respectivament, assisteixen els membres següents:

Per Canillo Els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni Casal Man-
dicó, Jordi Font Cabanes i Miquel Casal Casal.

Per Encamp Els MM.II. Srs. Roc Rossell Dolcet, Jordi Mas Torres, Isidre
Torres Pons i Enric Pujal Areny.



Per Ordino Els MM.II. Srs. Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan
Martínez Benazet i Josep Ma. Armengol Adellach.

Per La Massana Els MM.II. Srs. Francesc Grau Esplandiu, Josep Garrallà Ros-
sell, Josep Ma. Rossell Pons i Xavier Montané Esplandiu.

Per Andorra la Vella Els MM.II. Srs. Jordi Farràs Forné, Antoni Armengol Vila, Ro-
bert Cassany Vila i Josep Anton Ribes Roca.

Per Sant Julià de Lòria Els MM.II. Srs. Joan Jordi Areny, Josep Cases Baró, Albert Pintat
Santolària i Joan Obiols Camillo.

Per Escaldes-Engordany Els MM.II. Srs. Miquel Aleix Areny, Marcel.lí Albós Riba, Ramon
Canut Bové i Xavier Espot Miró.

Assisteix, també, el M.I. Sr. Oscar Ribas Reig, Cap de Govern, acompanyat dels MM.II.
Srs. Jaume Bartumeu Cassany, Guillem Benazet Riba, Josep Casal Casal, Agustí Font Gonzalez,
Josep Dalleres Codina i Antoni Armengol Aleix, Consellers Executius.

Després de l’oració, el M.I. Sr. Síndic General procedeix a comprovar els membres
assistents a la reunió i declara oberta la sessió. Són dos quarts d’onze del matí.

Seguidament el M.I. Sr. Síndic General fa donar lectura a l’ordre del dia i als informes
elaborats per la Comissió legislativa d’Economia, Finances i C.E.E. i per les diferents Comis-
sions legislatives (aquests documents han estat publicats per Edicte de data 19 de novembre
de 1991).

El M.I. Sr. Josep Garrallà diu que voldria fer una esmena a l’informe de la Comissió
legislativa d’Indústria i Comerç, en el punt que fa referència al Projecte de Pressupost de
l’O.R.T.A. Explica que la Comissió legislativa, per majoria, va aprovar uns informes que no
són reals, tal com ja ho va manifestar i així consta en l’acta de la Comissió legislativa i que, a
més a més, creu que és obligació de la Comissió legislativa fer els càlculs necessaris per poder
presentar unes xifres exactes en les esmenes, cosa que no va fer. Diu que voldria saber de
quina manera es presenten els informes.

El M.I. Sr. Miquel Aleix diu que no polemitzarà amb el M.I. Sr. Josep Garrallà perquè a
la Comissió legislativa ja varen estar en desacord i que, quant a l’elaboració de l’informe, li
remarca que l’únic que la Comissió legislativa ha fet és recomanar que es recalculin, en funció
del temps que quedava de l’exercici, les despeses de funcionament de l’O.R.T.A., perquè
difícilment la Comissió legislativa podia calcular exactament quan seria el moment en què
s’aprovaria, eventualment, aquest segon Pressupost, ja que no sabia ni quan es debatria.
Afegeix que a la Comissió legislativa varen dir que, atès que havien passat una sèrie de mesos
de l’exercici, es recalculesin les despeses de funcionament relatives a la part de l’O.R.T.A. que
no s’havia posat en funcionament, però que el M.I. Sr. Josep Garrallà sap igual que ell que hi
ha una part de l’O.R.T.A. que està en funcionament des de l’inici de l’any i, evidentment,
aquest funcionament és per a tot l’exercici.

El M.I. Sr. Josep Garrallà recorda al M.I. Sr. Miquel Aleix que la Comissió legislativa té
els sistemes necessaris per poder realitzar aquest càlcul i no ho ha de recomanar al Govern,
sinó que és ella qui té l’obligació de fer-ho.
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El M.I. Sr. Cap de Govern manifesta que en aquests moments estan obertes converses
entre minoria, majoria i Govern, per tal de trobar un acord i que, davant els interessos
nacionals superiors que estan en joc, en el procés constituent en curs, d’importància cabdal
per a l’Estat, seria una mesura de prudència ajornar el debat i la decisió definitiva, pel que fa
a aquest segon Projecte de Pressupost, fins que en les properes hores s’arribi a un consens
que permeti l’adopció d’una eina pressupostària que faci possible la cohabitació fins a
l’adopció de la Constitució. Afegeix que, amb aquest esperit, el Govern suggereix ajornar
aquesta sessió fins que es procedeixi, dins els propers dies, a una convocatòria urgent d’un
Consell Extraordinari amb la finalitat d’aprovar una Llei de mesures urgents de caràcter
pressupostari.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que por estar en part d’acord amb la primera part de
l’exposició que ha fet el M.I. Sr. Cap de Govern, relativa a la necessitat de trobar una solució
per a poder arribar a resoldre el procés constituent, però que no pot estar d’acord en què es
deixi aquesta sessió oberta, perquè els informes de les Comissions són clars, la voluntat de
la majoria és de no acceptar aquest Pressupost i, tot i que no vol entrar a discutir les raons
que siguin, pensa que està clar que aquest Pressupost no s’accepta per part de la majoria.
Quant a la primera part del que deia el M.I. Sr. Cap de Govern vol expressar, en nom de la
majoria, la seva ferma voluntat per arribar a trobar una fórmula que permeti exhaurir aquesta
època per arribar al final del procés constituent. Diu que l’interès nacional per la Constitució
ha de permetre a les forces polítiques representades en el si del Consell General arribar a
consensuar un acord que permeti tenir el temps suficient per arribar a exhaurir el problema
de la Constitució i poder-la sotmetre a referèndum. Afegeix que s’expressa en nom de la
majoria amb la voluntat de continuar les converses que ja estan endegades en aquests
moments per arribar a trobar, en un temps el més breu possible, la solució i sotmetre-la, també
en breu, a la consideració del Consell General.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que, en nom del grup parlamentari de la minoria, voldria
subratllar que en l’anterior sessió es va prendre per assentiment l’acord d’ultimar les converses
ja començades en aquell moment per trobar una eina pressupostària que pogués permetre
arribar al final del procés constituent, i que el grup parlamentari de la minoria se situa en
aquest objectiu i el continua mantenint. Afegeix que el que voldria avui el grup parlamentari
de la minoria és donar suport a les converses que s’estan portant a terme per poder consensuar
el més aviat possible aquesta famosa Llei de mesures urgents de caire pressupostari.

El M.I. Sr. Jordi Mas manifesta el seu suport a aquestes negociacions i espera i desitja,
pel bé del país i per la dignitat d’aquesta Cambra, que sigui l’última vegada que se sent parlar
de negociacions, que aquestes siguin les definitives i que es pugui sortir d’una vegada d’aquest
“impasse”.

El M.I. Sr. Josep Cases pregunta al M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria,
per tranquil.litzar una mica els ambients en aquests moments, sobretot de la gent que està
pendent de rebre alguns pagaments per part de l’Administració, si és cert el que diu la “vox
popúli” que el Govern no paga a les persones que tenen factures pendents.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria pensa que s’està pagant, amb retard,
però gairebé a tothom i que hi pot haver uns problemes que es deriven del funcionament
amb les dotzenes parts que marca la Llei General de les Finances Públiques, que s’apliquen
en base al criteri de despeses que hi havia al Pressupost 1990. Explica que, a l’estar ja en el
mes de desembre, pot passar que, fins que no es tingui aquesta eina pressupostària traduïda
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en una Llei de mesures urgents, les dotzenes es quedaran curtes, ja sigui pels augments que
s’han fet, per exemple als salaris dels funcionaris, o altres activitats que es puguin haver encarit
en relació a l’any passat, i algunes empreses que serveixen a l’Administració poden no cobrar
en el moment volgut tota la quantitat, però parcialment es pot pagar. Afegeix que les despeses
d’inversió estan activades amb els plurianuals en funció de la Llei General de les Finances
Públiques i creu que també es podran pagar però, evidentment, això ha de tenir una traducció
en una Llei aprovada pel Consell General.

El M.I. Sr. Josep Garrallà diu que potser no ho ha entès bé, però que li ha semblat
entendre que el Govern, en aquests moments, no compleix la Llei General de les Finances
Públiques.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que no es deu haver explicat
bé, però que el Govern no pot pagar a més empreses, precisament perquè compleix la Llei
General de les Finances Públiques.

El M.I. Sr. Enric Dolsa demana al M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria si li
pot explicar d’una forma més precisa el tema de les despeses plurianuals, quan ha dit de que
hi havien empreses privades que cobraven amb retard. Diu que no entén perquè han de
cobrar amb retard si les certificacions estan firmades.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que pensa que el M.I. Sr.
Enric Dolsa coneix perfectament la Llei General de les Finances Públiques i sap que hi han
uns tràmits per als pagaments, de compromís, d’autorització, i de liquidació, i això suposa,
de vegades, no un retard, sinó un tràmit normal que pot anar fins a seixanta dies. Diu que és
una situació que es tradueix en una certa inquietud al carrer, on la gent creu que pel fet de
no haver-hi pressupost no podrà cobrar, creu que psicològicament a alguns empresaris els
sembla que no cobren a la data, però, en aplicació de la Llei General de les Finances Públiques,
cobrar més enllà de seixanta dies és el tràmit normal que s’ha de complir pel departament de
comptabilitat.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que posava aquesta pregunta perquè voldria deixar clar i
aquí, perquè hi han molts empresaris que es pensen que si no paguen o ells no cobren és
perquè realment el Pressupost no està aprovat, que no és així i que no és que no cobren
perquè una majoria no aprovi un Pressupost, sinó que poden cobrar perquè hi han partides
pressupostaries obertes i els plurianuals activats tal com preveu la Llei General de les Finances
Públiques.

El M.I. Sr. Josep Cases manifesta que amb la seva intervenció no vol pas encetar un
debat en el tema dels pagaments i que volia que quedés clar que en els temes de cobrament,
a part de què tradicionalment els Governs sempre han pagat a casa nostra, cosa que amb la
Constitució segurament no passarà, aquest argument que s’ha exhibit públicament de què no
es paga perquè no hi ha Pressupost, ha de quedar clar que no és cert. Afegeix que el M.I. Sr.
Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que es paga a la gent, i que és veritat que hi
han alguns estaments, com són les entitats esportives, que no han cobrat perquè per a
aquestes sí que s’ha de fer un Pressupost Extraordinari, però per als altres casos passa com
sempre ha passat.

El M.I. Sr. Síndic General diu que, intentant fer una labor de síntesi, creu que hi ha una
majoria que sembla que no vol aprovar aquest segon projecte de Pressupost presentat pel
Govern i li sembla constatar que hi ha una total i absoluta unanimitat en el sentit que s’ha de
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redactar un Pressupost de funcionament fins a l’arribada de la Constitució, i que l’única qüestió
és el procediment, doncs el M.I. Sr. Cap de Govern ha parlat de deixar oberta aquesta sessió
de Consell, mentre que també s’ha parlat de fer un Consell Extraordinari. Proposa suspendre
la sessió uns instants a fi que es pugui redactar aquesta Proposta d’Acord per sotmetre-la al
Ple del Consell General.

El M.I. Sr. Josep Cases creu que no cal fer cap proposta, doncs hi ha un Ordre del Dia
on hi figura l’anàlisi del Projecte de Pressupost, aquest Projecte de Pressupost no s’ha aprovat
i aquí, públicament, s’ha manifestat la voluntat, per part de la majoria, i la minoria també s’hi
ha adherit, d’arribar a trobar una fórmula que ens permeti fer un Pressupost o una Llei de
mesures urgents, perquè el Govern tingui una eina de funcionament diari fins que s’aprovi
la Constitució. Diu que aquesta voluntat queda recollida en el si de l’Assemblea i s’ha de
celebrar un Consell Extraordinari, el més aviat possible, quan s’hagin acabat de posar d’acord
amb la minoria, i es sotmet aquesta fórmula al Ple del Consell General, i avui es tanca la sessió.

El M.I. Sr. Síndic General respon que, precisament, són aquests punts els que li
interessava que quedessin concretats, que la sessió d’avui quedarà tancada havent-se acceptat
per majoria la proposta efectuada per la Comissió legislativa d’Economia, Finances i C.E.E.
de no aprovar aquest segon projecte de Pressupost presentat pel Govern i, al mateix temps,
queda acordat convocar un Consell Extraordinari, on s’examinaria aquest projecte de Pres-
supost per arribar fins a la Constitució, projecte que actualment està en negociació entre la
majoria i la minoria parlamentària i el Govern.

I no havent-hi més intervencions i havent-se esgotat l’ordre del dia, el M.I. Sr. Síndic
General aixeca la sessió, de la qual se n’ha formalitzat la present acta als efectes pertinents.
Són dos quarts de dotze del migdia.

P.O. del M.I. Consell General
El Secretari General V. i P.

El Síndic General
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